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Анотації 
В статті дається аналіз становленню і розвитку інформаційних 

технологій, які виступають фактором розвитку інформаційного 
суспільства та ключовим ресурсом трансформації економіки, яка 
кардинально змінює характер розвитку цивілізації; дається еволюція 
розвитку концепції кіберкультура, покликаної формувати нову якість 
інформаційної культури, в основі якої новий вимір інформаціоналізму; 
дається аналіз поняття «інформаціоналізм» як нового етапу 
розвитку суспільства; робиться висновок, що в умовах розвитку 
інформаційних технологій зростає кіберкультура.  

 
In the article the author gives the analysis of becoming and 

development of information technologies, which are the main factors of 
development of informative society and key resources of transformation of 
economy, which change character of civilization development; the author 
describes the evolution of development of ciberculture conception, called to 
form new quality of informative culture in basis of which the new measuring 
of informationalizm appears; the analysis of concept «informationalizm» as 
the new stage of development of society is given; the author came to the 
conclusion, that in the conditions of development of information technologies 
the ciberculture grows. 
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Мета статті 
– проаналізувати феномен інформаційних технологій як фактор 

розвитку інформаційного суспільства; 
– обґрунтувати сутність і значення нових термінів «кіберпростір», 

«кіберкультура», «інформаціоналізм»; 
– визначити вплив інформаційних технологій на сучасний розвиток 

суспільства та появу нових інформаційних тенденцій в економіці. 
Вступ 
Інформаційні технології є ключовим ресурсом інформаційного 

суспільства. Ключовим фактором трансформації економіки в інтересах 
стійкого розвитку є інновації, які створюють передумови для заміщення 
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менш ефективного ресурсу більш ефективним. Сьогодні інформація є 
найбільш ефективним ресурсом. Основним фактором, який зумовлює 
підвищення ефективності економічних процесів, є науково-технічний 
прогрес, який дає можливості задовольнити ті ж потреби, але на іншій 
технологічній основі. Науково-технічна революція, яка вступила в новий 
етап свого розвитку, створила нові соціально-економічні передумови 
підвищення ефективності виробництва в цілому і ресурсозбереження 
зокрема. Їх слід сформувати наступним чином: 1) упровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій в усі сфери життєдіяльності; 2) 
збільшення варіабельності вибору у сферах виробництва і споживання; 
3) збільшення функціональності виробничих систем та їх складових; 4) 
поява значної кількості виробничих систем і споживацьких товарів, 
заснованих на інформаційних принципах; 5) формування замкнених 
інтегральних систем виробництва і споживання продукції; 6) перехід до 
розвитку ринку духовних та інформаційних послуг; 7) розвиток 
територіального самоуправління і на цій основі збільшення можливостей 
упровадження інформаційних технологій в місцеве самоуправління. 

Обговорення проблеми 
Нові інформаційні технології кардинально змінюють характер 

праці у промисловості, змінюють саму технологію і організацію 
виробництва в умовах інформатизації та глобалізації. Інформаційний 
прогрес сприяє духовному збагаченню індивіда, перетворюючи 
інформацію на рушійну силу інтелектуального прогресу та сприяючи 
зростанню інформаційної культури. Інформаційна наука стала набувати 
абриси суспільно важливої професії, яка стає засобом вирішення 
проблем сучасності. Метою інформаційної культури є формування у 
студентів знань, навичок і світогляду, необхідних для прийняття рішень і 
здійснення діяльності в рамках формування інформаційного суспільства. 
Сьогодні актуалізується значення необхідності управління станом 
системного цілого (людина-природа-суспільство), що в значній мірі 
підсилює роль упровадження інформаційних технологій як ключових 
факторів підвищення ефективності на всіх рівнях. Інформаційна 
культура є умовою будь-якої управлінської діяльності. 

Сучасні процеси інформатизації проявляють себе через сферу 
виробництва, поширення обміну та споживання інформації, через 
комп’ютеризацію, інтернетизацію, мобільну телефонізацію, 
мультимедіазацію та загалом впровадження інформаційних технологій . 
Як і в світі, в Україні сфера інформатизації неможлива без участі 
управлінських структур різного рангу (від держав до корпорацій). 
Сучасна інформатизація соціального простору є безперервним 
процесом забезпечення інформаційних потреб соціуму на основі 
використання інформаційно-цифрових та телекомунікаційних технологій. 
Саме життя свідчить, що інформація виступає інфраструктурою 
інтелектуальної власності, яка бере початок з інформації як 
фундаментальної бази. Сучасні інформаційні процеси базуються на 
використанні комп’ютерно-цифрових технологій, а їх оптимізація 
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відбувається шляхом впровадження відповідних соціальних технологій. 
Соціальні технології є способом гармонізації взаємовідносин всієї 
кількості мікросистем соціальної макросистеми. Основним ресурсом в 
умовах глобалізації виступає символічний капітал, яким є інформація, 
що сприяє розвитку інформатизації, комп’ютеризації та технологізації 
соціального життя в умовах розширення інформаційного простору 
України. 

Інформаційна революція – це радикальна зміна, викликана 
інформаційними технологіями, формування суспільства, заснованого на 
знаннях і глобальній економіці. Інформаційні технології швидко змінили 
наш світ, здійснили величезний вплив на наші уявлення про самих себе, 
суспільство і культуру. Інформаційна революція здійснила значний 
глобалізуючий вплив на простір (скорочення фізичних відстаней),час 
(стиснення часу), роль держави (надзвичайно зменшується), політику, 
глобальну економіку, культуру, людську ідентичність. Смисл 
інформаційної ери, особливо її наслідки для глобальних взаємозв’язків і 
суспільства, ще не зовсім з’ясований. Для багатьох транснаціональних 
корпорацій смисл інформаційної революції не стільки в технологіях, 
скільки в корінних змінах методів дії банків, університетів, урядових 
служб і комерційних підприємств. З точки зору політики більшості держав 
Інтернет є необхідною умовою можливості як економічного, так і 
соціального розвитку і процвітання, а ринок слугує останнім арбітром у 
визначенні тих, хто економічно «виграв» чи «програв». До вчених, які 
належать до різних, але часто взаємодоповнюючих галузей науки, 
інформаційна ера означає перетворення знання в товар, що здійснює 
перепони використанню інформації в якості ресурсу розвитку 
суспільства. Фактично самі університети перетворилися на 
взаємопов’язані підприємства цифрового капіталізму. Демократичне 
суспільство реально програло в результаті цієї комерціалізації 
інформації, яка стала широко розповсюджуватися, постільки демократія 
заснована на вільному обміні загальнодоступної інформації і повноцінної 
участі громадян у прийнятті економічних, соціальних і культурних 
рішень. 

Як свідчить аналіз творів з інформаційних технологій та 
інформаційної революції, М.Кастельс стверджував, що інформаційна 
революція, починаючи з 1980-х рр. стала ключовим фактором 
структуризації капіталістичної системи [1]. Кастельс розрізняє способи 
виробництва (капіталізм, етатизм) і способи розвитку (індустріалізм, 
інформаціоналізм). Інформаціоналізм – це новий спосіб розвитку, 
створений реструктуризацією капіталістичного способу виробництва в 
кінці ХХ ст. До розквіту нових інформаційних технологій привела 
взаємодія між широкими програмами досліджень і великими ринками, 
розвинутими державами, з однієї сторони, і децентралізованими 
нововведеннями, які стимулювалися культурою технічної творчості і 
рольовою моделлю швидкого особистого успіху, з іншої сторони. При 
інформаційному способі розвитку, джерелом продуктивності є технологія 
виробництва, знання, обробка інформації і символічної комунікації. 
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Головним джерелом продуктивності є сьогодні вплив знання на знання. 
В той час, як індустріалізм орієнтується на технологічний розвиток, 
накопичення знання і все більшу диференціацію рівнів складності в 
обробці інформації. Постільки інформаціоналізм базується на 
технологіях знання та інформації, інформаційний спосіб розвитку 
передбачає тісний зв’язок між культурою і виробничими силами, між 
духом і матерією. Найважливішим є те, що інформаційна економіка 
зачіпає всю планету, передбачаючи або «включення» її, або 
«виключення» із процесів виробництва, обміну і споживання. Тому в 
інформаційну еру ми можемо очікувати появи радикально нових форм 
соціальної взаємодії, соціального контролю і соціальних змін. 

 Інформаційна революція радикально змінює політику і 
демократію. У 1990-і рр. ми спостерігаємо виступи значної частини 
громадянського суспільства проти соціальної держави і соціального 
захисту, що привело до сегментації суспільства і послаблення держави. 
Сьогодні атомізація і фрагментація сучасного суспільства послабили 
історичну пам'ять і людську солідарність. Глобалізація і укрупнення 
власності, гнучкість і всеохоплюючий характер технології, а також 
автономія і різноманітність засобів масової інформації – все це кидає 
виклик сучасній державі. Коли мова йде про вирішення найважливіших 
економічних, політичних, екологічних проблем, ми спостерігаємо 
незворотне розмивання суверенітету. Суверенна держава, оточена 
різноманітними політичними інститутами, в обмін на стабільність 
скорочують її повноваження. Ми вступили в світ інформаційної політики, 
коли основними політичним простором стали електронні засоби масової 
інформації, коли без використання нових інформаційних технологій 
неможливо завоювати чи утримати владу. Одна з найбільш складних 
політичних та етичних проблем останнього десятиліття пов’язана з 
впливом глобальних інформаційних технологій на зайнятість і 
промислове зростання. Другою проблемою є питання конфіденційності 
та безпеки. Третя проблема стосується таких питань, як захист 
стратегічних інформаційних інфраструктур та інформаційна війна. 

В ході сучасної інформаційної революції найновіші 
телекомунікаційні та інформаційні технології створили наднаціональні 
мости, завдяки яким інформація долає на своєму шляху фізичні 
перепони і державні кордони. Створюється глобальний кіберпростір, 
сучасні системи телекомунікацій, дозволяючи отримувати необхідну 
інформацію з будь-якої відстані в реальному режимі часу і швидко 
приймати рішення, що істотно полегшує інтернаціоналізацію економічних 
процесів. Розвиток Інтернету і мобільних систем дальнього зв’язку 
значно поглиблюють міжнародний розподіл праці та інтенсифікують 
торгівлю між країнами, дозволяючи виробникам товарів і послуг швидко і 
глибоко вивчати зарубіжні ринки збуту своєї продукції, а покупцям – 
вибирати через посередництво електронної торгівлі необхідні товари і 
послуги не тільки в своїй країні, але і за її межами. Нові інформаційні 
технології дозволяють інвесторам повно оцінювати не тільки 
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інвестиційний клімат в будь-якій точці світового економічного простору, 
але і конкретні проекти. Це істотно збільшує вивезення капіталу, 
сприяючи розвитку міжнародних виробничих, торгових і фінансових 
зв’язків як на рівні підприємств, банків, торгових чи страхових кампаній, 
так і на рівні національної економіки в цілому. Сучасні інформаційні 
технології вносять вклад у подальший розвиток міжнародного 
виробничого кооперування, тобто у формування технологічно і 
економічно цілісних виробничих ланцюжків, окремі ланки яких 
дислоковані в різних країнах, але функціонують згідно єдиного плану і 
єдиного ритму, подібно цехам однієї фабрики. Між ними по графіку 
переміщуються потоки деталей, вузлів, компонентів, забезпечуючи 
безперервність всього технологічного процесу, кінцевим результатом 
якого є той чи інший готовий продукт. 

В умовах нової інформаційної революції світовий економічний 
простір ще швидше покривається густою мережею прямих, планомірно 
організованих виробничих зв’язків, які здійснюються поза державними 
кордонами і немов би «прошивають» тисячами мережами традиційні 
ринкові відносини. Це істотно модифікує характер міжнародних 
господарських зв’язків. Стихійно-ринкове начало в них все тісніше 
переплітається з суровим регулюванням і жорсткою технологічною 
дисципліною в рамках коопераційних альянсів. Національні 
макроекономічні комплекси все глибше зануряються в систему прямих 
виробничих зв’язків, які підтримуються вітчизняними і зарубіжними 
макроекономічними суб’єктами. При цьому не тільки безпосередні 
підприємства стають складовими елементами великих міжнародних 
виробничих систем, але й цілі країни все більше поєднуються одна з 
одною стійкими і довготривалими зв’язками. Сучасна система 
телекомунікацій прискорює також перетворення світових фінансових 
центрів – лондонського, нью-йоркського, франкфуртського та інших в 
цілісний глобальний ринок фінансових ресурсів, який функціонує на 
протязі цілої доби. Будь-які коливання кон’юнктури на валютних і 
фондових біржах в одному із таких центрів майже тимчасово стають 
відомими в останніх і приводять в рух всю глобальну фінансову систему 
(тобто величезні ресурси, об’єм яких багатократно перевершує поточні 
потреби світової торгівлі). Проте й нова ситуація несе з собою немалі 
загрози як для національних господарств, так і для світової економіки в 
цілому. Міжнародний ринок капіталу із допоміжного механізму, 
покликаного полегшити торгові угоди та інвестиції в реальний сектор 
економіки, до кінця ХХ ст. - початку ХХІ ст. перетворився в 
самодостатню глобальну систему, незалежні від цього сектора, які 
функціонують за власними правилами гри. Таким чином, завдяки 
сучасній інформаційній революції формується нова світова економіка, в 
контексті якої державні кордони невтримно розмиваються, а конкуренція 
національних техніко-економічних потенціалів загострюється. Разом з 
тим в умовах інформаційного інтегрування світу створюються 
передумови для глобалізації таких процесів, які до сих пір залишалися 
локальними по своїй природі, наприклад, отримання вищої освіти, 
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знаходячись далеко від найкращих університетів світу та інших 
навчальних центрів. Розвинуті країни отримують доступ до знань і 
можливість підвищити якість свого людського капіталу. І в той же час 
прискорюється та істотно розширюється інтерактивний обмін між 
національними культурами. Світова спільнота стає все більш 
інтегрованою не тільки на матеріально-технічному рівні, але і на 
духовному рівні. 

В сучасних умовах розвитку інформаційних технологій зростає 
інформаційна культура або кіберкультура. Саме цей термін 
«кіберкультура» свідчить про радикальні зміни в ментальності і 
сенсорному досвіді сучасної людини, які були покликані до розвитку 
глобальною експансією в кінці ХХ ст. нових комунікаційних технологій. 
Термін «кіберкультура» вперше з’явився на сторінках самих 
різноманітних видань (від популярних масмедійних до академічних) на 
початку 90-х рр. ХХ ст. Якісний скачок, пов'язаний з переходом від 
аналогових систем передачі інформації до цифрових (тобто дігітальна 
революція), став подією, яка стала визначною як для всієї долі 
цивілізації, як і винахід Гутенбергом друкованого пресу. Перше науково 
значуще теоретичне осмислення ролі засобів масової комунікації в 
процесі становлення і розвитку європейської цивілізації було 
представлено у 1960-1970-рр. в працях канадського культуролога і 
філософа М.Маклюена (1911-1980). Ідеї М.Маклюена здійснили 
величезний вплив на суспільну свідомість США, в значній мірі 
підготувавши її до тієї радикальної трансформації комунікативного 
середовища (а, можливо, і ініціювавши цю трансформацію), яку 
прийнято пов’язувати з виготовленням першого комп’ютера у 1980 рр. і 
Всесвітньої павутини, World Wide Web (WWW), тобто Інтернету, - в 1990 
рр. В ході дослідження феномена електронних мас-медіа М.Маклюеном 
були передбачені характерні особливості епохи глобальної комп’ютерної 
мережі. Основним об’єктом аналізу, темою і проблемою кіберкультури є 
той особливий вимір буття, який, існуючи не фізично, а лише віртуально, 
являє собою арену комунікативних зв’язків і взаємодії сотень мільйонів 
людей (таке число користувачів Інтернету на сьогоднішній час) і яке 
отримало найменування «кіберпростору» (термін вводить письменник 
В.Гібсон). Кіберпростір має структуру мережі, яка має ознаки не 
лінійності, ацентричності, самореферентності, мультиагентності, 
політекстуальності, синергійності і глобальності. Відповідним чином і 
процес вивчення цього феномена (кіберкультура) є міждисциплінарним 
по характеру: в якості висхідних тут використовуються теоретичні засади 
постструктуралізму, постмодернізму, квантової механіки, синергетики та 
інших напрямків наукової думки ХХ –ХХІ ст. 

Власне наукова стадія розвитку кіберкультура може бути 
датована серединою 1990-х рр., коли стрімке перетворення Інтернету 
шляхом упровадження сервісу WWW дозволило використати можливості 
глобальної мережі мільйонами рядовими користувачами , в тому числі із 
університетів та наукових установ. Першочергово в центрі уваги стали 
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проблеми освіти та існування так званих віртуальних спільнот та 
онлайнової (тобто лише в процесі комунікації виникаючої) ідентичності. У 
цьому плані піонерськими роботами стали «The Virtual Community» 
(1993) Говарда Рейнольда, який надав аналіз самих різних сторін життя 
онлайнової спільноти, як WELL (Whole Earth Lectronic Link) і «Life on the 
Screen: Identity in the Age of the Internet» (1995) Шеррі Теркл, який 
здійснив етнографічне дослідження цілого ряду комунікативних вузлів 
глобальної мережі, таких, наприклад, як MUDs (Multi Users Domains). 
Отримавши цей першопочатковий імпульс, процес дослідження 
радикальної трансформації традиційного абрису людини і світу в 
кіберпростору набув самого широкого розповсюдження. Діапазон тем 
розповсюджується від проблематики гендерної, расової і національної 
ідентичності в кіберпросторі до продукованих в ньому ідеологічно 
нагромаджених типів дискурсу та дизайну комунікаційного 
енвайронменту як формуючого способу спілкування людей у його 
межах. Серед більшості соціокультурних і соціо-економічних тем (таких, 
як криза знеособленої форми товарного виробництва і обміну, 
законодавства про так звані авторські права, розповсюдження 
авторського продукту «Linux» з «відкритим кодом») слід виділити 
проблеми «дігітальної нерівності», тобто нерівності доступу до 
Інтернету, не тільки не зменшуючого по мірі розвитку технології, але, 
згідно з даними NTIA ( National Telecommunications and Information 
Administration) за 1994-1999 рр., що продовжує поглиблюватися навіть у 
США; в умовах все більшої і більшої глобалізації мережі ця проблема 
буде лише загострюватися. Носіями кіберкультури як специфічно 
інноваційного світовідчуття все в більшій мірі є теоретики, орієнтовані на 
осмислення так званої кіберпопкультури. 

Висновки 
Таким чином, інформаційні технології все в більшій мірі стають 

чинником формування інформаційного суспільства, що сприяє 
ефективній трансформації суспільних відносин та їх переходу на більш 
високий рівень економічного, соціального та інтелектуального прогресу. 

Перспективи подальших досліджень: 
 аналіз нових проблем інформаційного суспільства; 
 розвиток інформаційних технологій у вищих навчальних 
закладах; 

 подальший розвиток феномена інформаційного суспільства; 
 аналіз інформаційної культури та її вплив на розвиток 
особистості. 
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